Comment reconnaitre I'hypoténuse dans un triangle rectangle

La propriété de Pythagore est une propriété trés emblématique de la classe de quatrieéme et du college.
Vous ferez attention an fait qu'elle ne pent s'appliquer que dans un friangle rectangle.
11 faudra, en premier lien, bien identifier Uhypoténuse dans ces triangles rectangles.

Définition de 'hypoténuse

Dans un triangle rectangle , 'hypoténuse peut se reconnaitre de plusieurs facons différentes :
- Thypoténuse est le plus grand c6té parmi les trois ¢6tés du triangle.
- Thypoténuse est le seul ¢6té du triangle qui ne "touche™ pas angle droit.
- T'hypotémuse est le ¢c6t€ qui se trouve "en face” de Fangle droit.

]Igzaeiie que soil la méthode, vous devez, sans erreur, savoir trouver I'hypoténuse d'un triangle rectangle. J

Des exemples : trouvons I'hypoténuse dans les triangles rectangles suivants

Hypohtmunt Le i’«ia-?(v. ASC et u.dim,[e. en & .
[Ae) e e"#ol'c:wse ;

le "«idmv(t. FECG uFu.JaTuz(c ev £ .
EF&"] et e"yo"{«u& :

le }«RA'»&_ RTNV %"'ucsz(a en T.
CrRv] et 0'23,%2«4, :

Le "‘\\'40\¥Q— APH M" ﬂl-vll?(c em P
CAH] oF (- (7'-.\"(4!&4& :
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Quelques notions sur le carré d'un nombre et la racine carrée

La propriété de Pythagore est une propriété trés emblématique de la classe de quatridéme et du coliege.
Vous ferez attention an fait qu'elle ne peut s'appliquer que dans un triongle rectangle.

Pour appliquer cette propriété de Pythagore dans les calculs, vous aurez besoin de maitriser deux notions
trés importantes : savoir calculer le carré et 1a racine carrée d'an nombre,

Le carré d'un nombre

Mettre un nombre au carré ou prendre le carré d'un nombre, cela signifie qu'il faut multiplier le nombre
par lui méme.

Attention de bien respecter la notation , avec le "petit” 2 en haut a droite (le 2 se trouve "en exposant”).

On e mote + L° q AL 0t "L aw waanc

Des exempies de nombres au carré

N'hésitez pas a bien vérifier ces résultats, et surtout 4 bien repérer la fouche "carré" de votre calculatrice.

Om o 2t A (323)
L= 26 (6xé6)
dba Al alon AR =z LY =46 (Lek)

Attention a l'erreur classique qui consisterait a écrire 3% = 6 ( car vous aurez fait 3 X 2 et non pas 3 X 3).

La racine carrée d'un nombre

Pour appliquer la propriété de Pythagore, vous n'avez pas besoin de comprendre ﬁéfféitemeﬁt ce qu'est
une racine carrée. Pour le moment, il suffira de connaitre la notation ... et il faudra bien repérer la
touche de la calculatrice qui vous permettra d'obtenir la réponse finale dans les calculs .

Ow lo note - 19 qui s 416 Taodive Larie de q"

Des exemples de racine carrée

Om & - Ve =3
vie = &
Vdvo = 40
Jers = 25
Jio & 6,3

Pour ceux qui veulent aller plus loin, vous remarquerez que les deux notions, carré ef racine carrée , sont
un peu comme " inverse” l'une par rapport a l'autre .

Ona v25 =3 =t on peut constater que 5° = 25.
La racine carrée de 25 estégale aSetlecarré de Sest égala 25 1!

| Fiche (PythQuat2) © Bruno Swiners www.coursmathsaix. fr




Comment écrire la propriété de pythagore dans un triangle rectangle

La propriété de Pythagore est une propriété trés emblématique de la classe de quatriéme et du collége.
Vous ferez attention an fait qu'elle ne peut s'appliquer que dans un triangle rectangle.
Enoncé de la propriété de pythagore

Dans un triangle rectangle, le carré de I'hypoténuse est égal & la somme des carrés des
deux autres cotés.

Visualisation avec un dessin
B

Cac) et e’Kzfel'z\M_ Aw
hiamae'- AL C u.chma(!. e A .

A c Om o &(,L = A&tq- A'(,L
58 hgpkmune
Des exemples ‘
= LF&EY et e'aa{ol';mm A
l'-n'q-malv. EFC «LJ’M{L e E .
e
Om o - Fé - EF"*- EG’L

[Rv ] ot ("a(m“&um Ao
\'ﬁam%&. RTAN ar ““f‘- em T
Omo- RNT= TR  + TN

ZH [an] ot € dypetinume Au
/ h‘mmﬁec APH «LJ"MZZL e P.
// il Om o AHY=z PA*+ PH"
A “p U hgpohémiene
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Comment calculer une hypoténuse avec la propriété de pythagore
dans un triangle rectangle

La propriéié de Pythagore est une propriété trés emblématique de la classe de quatriéme et du collége.
Vous ferez attention au fait qu'elle ne peut s'appliquer que dans un friangle rectangle.

Le principe général de cette propriété est le suivant :

si on connait deux longueurs dans un triangle rectangle , alors on peut calculer la
troisiéme longueur de ce triangle !

La propri¢té de Pythagore va nous permettre, par exemple, de calculer [fypoténuse dun triangle
rectangle, si on connait la mesure des deux autres cotés.

La méthode avec un exemple de référence
E
5 Cm

\ "

On sait que le triangle EFG est rectangle en F et on sait que EF =5 cmet que FG= 12 cm.
On va calculer la longueur EG .

B P Fai AM.D(Q, EF( ~Le ("am.&(e. en )
om “'ng“ﬁ‘“’* o r'\of'\'\ ete de Pa (.'(/L?-u, ;

On écrit la propriété de Pythagore avec les points et les lettres du triangle rectangle.
Eé& = = FE s F 6"'—

On remplace les longueurs connues par leur valeur numérique.
E i g * = 5 . c 4.2‘—

On calcule le carré des longueurs connues.
EGCT = 25 +4uy

On additionne les deux résultats (car on cherche bien lI'hypoténuse, soit le plus grand des c61és).

£ = 469

On utilise la touche "racine carrée” pour obtenir le résultat final.
E6= Ji6a =13
C e \
La eomguew\. EG vt ;.;Aeg e 43 can .
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Comment calculer une hypoténuse avec la propriété de pythagore :
des exemples

Voici deux exemples oil I'on va calculer une hypoténuse avec la propriété de Pythagore.
Le premier utilise des nombres décimaux et le deuxiéme nous permet de voir que, parfois, le résultat final

sera une valeur approchée.

Exemple 1 M

Zcm
d,GCM

+
R

On sait que le triangle RTM est rectangle en M et on sait que RM = 1,5 em et que TM =2 cm.
On va calculer la longueur RT .

Daws Co hiama(n. RTHM u.uhub(g e ™M
Qan ufrl\'ﬂuu._ ea.. f\orxl'c"‘é_le_. Pat{q.a,c* .
BT "= M1+ HRL ‘
RT1'= 2-'- + 4\6"
RTY*= L +2,2¢
RT%= 6,28 — RT=(6,29= 2,S e

Exemple 2

On sait que le triangle ABC est rectangle en C et on sait que AC =7 cm et que BC =9 cm.
On va calculer la longueur AB .

Dams e b a.«z(z_ AR C u.d"mz(c em C
Om .,,Icqu. (N ?-\afxifl’c"ic. Pat(uapu. :
AR = CcA' & C-'b"
ARY = T 4 al
ALY = LD + 31
Aet = 490 — Ab /430 2= 44.b em
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Comment calculer un cété de I'angle droit
avec la propriété de pythagore

La propriété de Pythagore est une propriété trés emblématique de la classe de guatriéme et du college.
Vous ferez attention au fait qu'elle ne peut s'appliquer que dans un triangle rectangle.

Le principe général de cette propriété est le suivant : -
si on connait deux longueurs dans un triangle rectangle , alors on peut calculer la
troisiéme longueur de ce triangle !

La propriété de Pythagore va nous permettre, par exemple, de calculer un des cétés de I'angle droit d'un
triangle rectangle, si on connait la mesure de 'hypoténuse et du deuxieme c6té de angle droit.

La méthode avec un exemple de référence

" 40 cm

5 &

On sait que le triangle EFG est rectangle en F et on sait que EG= 10 cm et que FG =6 cm.
On va calculer la longueur EF .

Damn o "n‘tmx(c. EF ¢ Mc.hw%!_ em F
om- af'e\'ﬁua_ Qo prep et de P a"&xymﬂ_ .
On écrit la propriété de Pythagore avec les points et les lettres du triangle rectangle.
€6¢* = FE“+ F(¢-
On remplace les longueurs connues par leur valeur numérique.
10 " = F E " + 6 -
On calcule le carré des longueurs connues.
A
400 = FE +36
On soustrait les deux résultats (car on ne cherche pas I'hypoténuse).

FE = 400 -36 = 64

On utilise la touche "racine carrée” pour obtenir le résultat final.

o O I

La Qamau.c.u\ FE (ow EF) %"';21&- b, P can .
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Comment calculer un c6té de I'angle droit avec la propriété de pythagore :
des exemples

Voici deux exemples oi I'on va calculer un coté de l'angle droit avec la propriété de Pythagore.
Le premier utilise des nombres décimaux et le deuxidme nous permet de voir gue, parfois, le résuliat finnl
sera une valeur approchée.

Exemple 1 " M
é L

R
4|€Cm T

On sait que le triangle RTM est rectangle en M et on sait que RT = 7,5 cm et que RM =6 cm.
On va calculer la longueur TM .

daws Lo h\'tmzle RTHh «u.h-\?(e. e M,
Qrrw 0«-‘0’2\'«-\)_ ?« p\opxii"{ lﬁ_ Ptaw..aaa-l.—
Rtz nT >+ ARY .
.+'<t= MT s 6"
$625= AT +3¢_— 4
— NTY=¢<6,28=36
Ntz 20,28 — NT=Vz5,2¢= 4, S

Exemple 2 A
-

On sait que le triangle ABC est rectangle en C et on sait que AB = 8 cm et que AC=5 cm.
On va calculer la longueur BC .

C
BAM QQ_ \"\\.Au\#t— AQC ACJ‘ZMJC- . C p)
2 M. A"l I‘qv&. & P-.apaiﬂfdc Pa'teqru "
AOE = AC ALt

t

3¢ = nete S
b = 6C +2S A
— Btz L4 E2S

et = 384 —0BCz/3% = 6,2 ¢m

|
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Un résumé avec les deux possibilités de calculs
de la propriété de Pythagore

Un fois qu'on a bien vu et compris gu'il #'y avait que deux cas possibles de calculs avec cette propriété
de Pythagore, on peut donc se dire que le travail de mémorisation sera plutdt facile car, 4 partir de

maintenant , dans toute votre "vie mathématique”, il faudra appliquer so#t I'un, soit I'antre 1!

On va résumer ces deux possibilités de calculs avec des exemples traités "en paraliéle’.
A A
6 Cma 7
B Cc

A o

On veut calculer AC
On veut calculer BC — on cherche donc a calculer un des cdtés de
— on cherche donc a calculer Fhypoténuse !! I'angle dreit !!

T

(&

Dans les deux cas, I'égalité de la propriété de Pythagore s'écrit de la méme facon

C'est ensuite, en remplagant par les valeurs, et dans le calcul final (addition pour le premier cas , et
soustraction pour le deuxiéme cas) qu'il va y avoir une différence entre les deux cas.

AL + ACT

aCt - A+ AC
B 55 L*
bC = 4 + 46
% Il

25

ba.\e _QC = St.m_,

ot = AjYy AC
423> - g*
469

+ A
2% + ACT

— AL =464(- 25
%L\@
AC/L-: 444

-_ AC = J’l'—i“t =40
Asit AC

= A2 tm_
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Calcul de la diagonale d'un rectangle et calcul dans un trapeze

Voici deux applications classique pour lesquelles la figure de départ n'est pas un triangle rectangle.
11 fant done trouver, dans ces figures, un #riangle rectangle dans lequel on pourra appliguer la propriété
de Pythagore.

Calcul de la diagonale d'un rectangle

Daws de n-u.h.ma(c.. ASLEF, om va
Fanvai (&« Aaws Lo h{au,(c_ ARE
«Lhm,(g_ e b | afin A"ffl;ﬂ""“‘
Oa P\oP\li(’{'JL l’ate\a.?u..
Om obbizab:. AEY. BA+ BET

At¥ = 8% 4+ 3"

AE = 25 + L9

. AE'-34 L AE:-J3 = 36

La olf«znutgc— dw uc}’aualc mea . Laviaom_ D 6 can .

Calcul dans un frapéze

¢ ‘ C
S | Dams fo h.quzc, ABCE |, om va
Lo ! Favai @ea dawn b Riamale HCE
I H |l'l E *\.(Lhublc em H, a((o'm, A'GM%M«.

R ek_ P\OP\'\Z(‘: de Pi%n.apu_ ,
Om a \'\C:’.Sbm. o(' HE:%"G:ZM
Om 0\3";0\."1 CE‘L: \'\CL + HEL

C.Etz 3" 4 LL

ce'= 4 + L
—» CE'=4% _» CE=J2y x=3,6

L‘L eomaucu«. CE PN 1 LS & C.er;ﬂ.om.. 3' 6 Can .
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Des applications avec plusieurs triangles rectangles

Voici denx applications pour lesquelles Ia figure de départ posséde plusieurs friangles reciangles.
11 faut bien les repérer, avec leur hypofénuse respective, afin de bien écrire la propristé de Pythagore.

Une figure avec trois friangles rectangles

: ‘ B
{;M v ‘.)&.u; et_, h\\ aM,(L A CA ae Jquz(«t & A‘,
om o At = ALY+ AR
- /e— 42\ C)h‘,”w . ,(Aw \,.“ m A(_A
N RAvIE s . 3(¢

° x Dane el. \’\\‘(Mék- ANb MJ‘M»(L L “)

Lo P WY AB'L= HA"«.— h&' )
s eu,afpf‘fmwyt Au_ k’ciqMZ(L /.'},'"],S
v Dan, b hixmb(c. ArC «.Q_JZMZ& e~ M,

O-n.a.:AC,L‘: )‘IA"-!- ne ,
t kvgrol"émw,)( ¢ vk h\é’lﬂ\g(e, /‘}HL

Un caicul dans une figure avec deux triangles rectangles

16¢a. o B
FF“::\: s //7 P‘OK\ (Ae ¢ u.((_q_ ?A e weuA F A )
Al eu \ /T b amiconaiw de wlube FE
S, Vd
A A6 em E

» b&% eg *‘«;auz(L AFE ‘\C-J:mé(. Can. ﬁ' !
B oy PEY= AET £+ AES
Ee™ w A4 Ak™

o B =l 246 % boo —+ FE = Jlizo = 2o
»x b‘.au) 2(. \’\;&wx‘b FEQ) MJ;&-“%L Crn. E—)

On. a_ F’SL = €FL + EQ>L
28% - 207 + EB*

PR - ol "“@_’*‘f =225 _, En=J2:¢ = 2%

L«_ OOM.ZMQ.W\_ E‘fb wl"{énee, : 46 Cam
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